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Nemzeti vagy dinasztikus érdek?
Jó dolga van annak, a kinek még 

életében holt hírét küldik. Bizonyos, hogy 
soká fog élni.

A koalícióról ugyan nem lehel azt 
mondani, hogy valami jó dolga volna; 
hanem az bizonyos, hogy minden héten 
kétszer halála hirét költik s a koalíció 
valamennyi gyászjelentését ép egészség­
ben olvassa végig.

A nyár elején már azt hirdették, meg­
halt a koalíció. Holló beszé.dje gyászke­
retes siratónak készült. És most az a 
hír jarja, hogy a király maga kívánja a 
koalíció fenntartását, tehát a szövetkezet 
pártoknak együtt kell maradniok.

Szélső pártos hangok úgy fogják ezt 
magyarázni, mint kirá'yi parancsot, a 
mely dinasztikus érdekeket kiván szol­
gálni Itt is, ott is már régóta szítják a 
gyűlölet lángját a 67. és 48, közt s 
csaknem mindennap olvas az ember 
olyan gyűlölettől izzó cikkeket a szövet 
kezett pártok lapjaiban — egymásról, a 
minőket csak nem is olyan régen a da­
rabontokról eresztettek meg, éjjeli ügyé­
szek és Úrid járásbiró ur gyönyörködte­
tésére. Ha az ember ezeket a cikkeket 
elo'vassa. azzal nem jöhet tisztába, me­
lyiknek van igaza; de könnyen támadhat 
az a meggyőződése, a mely mindkét szél­
sőség lapjaiból feléje kiibál: hogy Magyar­
országnak semmire sincs sürgősebben 
szüksége, mint a szövetkezeit hazafias 
partok szétverésére.

Nemzeti érdek volna-e tehát a koalí­
ció megbuktatása és dinasztikus érdek a 
magyar pártok összetartása?

Bizonyos dolog, hogy M gyarország 
legkiválóbb férfiai a szövetkezett pártok 
vezérei közt találhatók. Jellem és tehet­
ség, történelmi név és egyéni kiválóság 
mind együtt vannak a mai minisztérium­
ban, Lehetlek hibáik, hiszen emberek va­
gyunk Lehetett köztük egyik-másik, a ki 
helyett talán más egyéniség nagyobb te­
kintélyt tudott volna maginak -szerezni. 
Hanem az bizonyos, hogy egészében a 
kormány méltó egy nemzet vezetésére s 
hivatott arra, hogy válságos időkben biz­
tos kézzel kormányozza az állam ha­
jóját.

Bizony-bizony halálos vétek és bűnös 
pazarlás ilyen férfiakat leszorítani, skartba 

tenni és leliporva arra használni, hogy 
tapasztalatlan kísérletezők az ő testükön 
mint lépcsőkön hágjanak föl a kistré- 
berkedett hatalom polcán — ügyetlen­
kedni

Vagv inkább állítsuk őket egymással 
szembe? Legyenek bajlársak helyeit el­
lenfelek ? Egymás támogatása helyett egy­
más gyengítésére törjenek ? Jobb lesz-e. 
ha csak a tehetségek fele marad meg a 
kormányaidnál s a másik fele a maga 
nagy tehetségét arra használja, hogy ed­
digi szövetségeseinek gátat vessen? Hi­
szen akkor, bármelyik fél" megy ellen­
zékbe, csak arravaló lesz, hogy a másik 
fél erőkifejtését paralizálja!

Nem annyira dinasztikus, mint sokkal 
inkább egyenesen nemzeti érdt k-e férfiak 
harmóniája. S ha a királynak az egyült- 
maradásra vonatkozó kívánságát jól meg­
fontoljuk, ebben is a nemzeti érdeket lát­
juk kidomborodni.

Uj, idegen arcokkal mindnyájan úgy 
vagyunk, hogy bizony azok az első pil­
lanatban csak idegenek. Akit ma mutat­
nak be nekem, arra nem fogom azonnal 
rábízni titkaimat, terveimet, céljaimat.

A bizalom csak hosszabb idő alatt 
fejlődhetik ki s nagyon is érthető, ha a 
király lehetőség szerint nem akarja bizal­
mával azokat felruházni, akikről még 
egyelőre azt sem tudja, kicsodák lesz­
nek ?

Nekünk pedig eminens érdekünk, hogy 
vezéreink a korona bizalmát bírják s 
csak akkor kell a vezéreket kicserélnünk 
minden áron, ha látjuk, hogy a nemzet 
szempontjából méltatlanok a legfelső bi­
zalomra.

Ez ar. utóbbi esel állott fenn a sza- 
badelvüpártra nézve. Ez a párt negyven 
éven át teljesen msgnyerte a korona bi­
zalmát s ezzel a kincsesei csak önző 
céljai megvalósítására tudott élni; helye­
sebben szólva: visszaélni.

Életének utolsó hónapjaiban, mikor 
már érezte a vég kezdetét, * nemzeti 
felháborodás nyomása alatt, meg a bele­
olvadt nemzeti párt befolyása alatt ébredt 
fel a szabadéivá párt 40 éve alvó lelki­
ismerete s akkor is úgyszólván minden 
nehézség nélkül sikerült királyi hozzájá­
rulást nyernie olyan nemzeti vívmányok­
hoz, mint a magyar címer és zászló ér- 

| vényesülése, a magyar elemnek úgyszól­

ván törvényerővel való terjesztése a kö­
zös hadseregben s a honvédségnek tüzér­
séggel való ellátása. Késő volt. Ami öt 
év előtt megerősíthette volna a szabad- 
elvüpártol évtizedekre, az most nem volt 
alkalmas a felkorbácsolt hullámok lecsen- 
desitésére.

S mit láttunk a .óta? Azt, hogy a 
mit a király megadott volna a szabad­
elv üpárlnak, azt már a koalíció nem 
tudta kivívni. Hiába: uj emberek voltak, 
hiányzott egyelőre a bizalom. Nem egy­
szer olvastuk mostanában jól értesült 
bécsi lapokban, hogy még a kilences bi­
zottság programmja is lehetetlenséggé 
vált egyelőre. A télen hallottunk olyan 
hangokat, melyek arra vallottak, hogy a 
koalíció megnyerte a király bizalmát s 
lehet ismét nemzeti vívmányokról be­
szélni. Jött a szerencsétlen bankkérdés: 
ismét elnémult minden nemzeti tö­
rekvés.

Ki hinné ezek után, hogy a király 
hajlandó lenne megadni uj, elölte isme­
retlen embereknek o yan engedményeket, 
a melyeket eddigi bizalmasai sem tudtak 
tőle kivívni ?

A koalíció csak évek munkájával ér­
hette el azt, hogy nemzeti jósaink érvé­
nyesítését a siker reményével szóba hoz­
hatta. S m a koalíciónak, sem a még 
nagyobb bizalomnak örvendett szabad­
elvű pártnak soha még csak kilátása sem 
lehetett arra, hogy e jogokat a bank te­
rén is érvényesíthetik. Azt hiszik a szél­
sőségek szélmalomhősei, hogy nekik uj 
ember létükre mindezeket aranyos tálcán 
fogják bársonyszékeik elé hordani?

Legyünk tisztában azzal, hogy amit 
el akarunk érni, ahhoz elméletileg fel­
tétlen jogunk van, de a valóságban egy 
feltételhez van kötve: a király hozzájá­
rulásához. Legyünk tisztában azzal is, 
hogy ezt a hozzájárulást kikényszeríteni 
módunkban nincs, hatalmunkban nem 
áll. Csak az tud célhoz vezetni bennün­
ket, a ki meggyőzi a királyt követeléseink 
jogos, üdvös, célszerű voltáról. És vájjon 
alkalmasak-e a meggyőzésre olyanok, 
a kiknél annyira hiányzik a bizalom, 
hogy darabont-ellenőrzés, mameluk-gond- 
nokság alá kívánják őket helyezni, mi­
előtt a korona kikérné bölcs tanácsaikat ?

Ma a korona oizalmát a jelenlegi 
kormányzó pártok bírják. Tegyék tehát

RT* Legjobban ajánlható az úri közönségnek ruha-beszerzésre

MITTEILER EDE SS
— ■ ANGOL DIVAT FÉRFISZABÓ-CÉG •— Telafon 520

W* Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be.

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi-öltönyöket s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — Női COStflfflÖket, 
valódi angol SZÖVETEK nagy választókban.
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félre azt a féktelen gyűlöletet, melynek 
igazán semmi okos alapja sincs, áldoz­
zák fel a szenvedélyt a józan belátásnak 
s próbálják meg jobban szeretni a hazát, 
mint egymást gyűlölni Elvégre eszükbe 
juthatna, hogy valamennyien magyarok, 
valamennyien hazafiak s hogy nem egyéni 
pártos hajlamaik kielégítésére, hanem 
hazafias, egyetértő, »koalíciós« munkára 
küldtük őket a parlamentbe.

A politikai válság.
A mai nap eseménye, mely felé érthető 

érdeklődéssel fordult a politikai világ, Kossuth 
Ferenc kihallgatása volt. A kihallgatás, naint az 
előre látható volt, nem hozta meg a király 
döntését. Az eredmény az lett, a mit réméin* 
lehetett, hogy az uralkodó Kossuth Ferenc 
tervét is elfogadta es tanulmányozás tárgyává 
teszi.

A kihallgatás előtt Kossuth Ferenc maga 
igen pesszimisztikusan nyilatkozott a várható 
eredményről, amelyet ő inkább eredménytelen­
ségnek mondott. A bécsi hírek is mind arról 
szólnak, hogy a megoldást Kossuth audienciája 
sem fogja meghozni, hanem a király még hosz- 
szabb ideig fontolóra fogja venni a helyzeteb 
mielőtt végleges határozatot hozna. Arról is 
sióinak a bécsi jelentések, hogy a további tár­
gyalásokat a király homo regius utján akarja 
folytatni s hogy erre a szerepre olyan politi­
kust keres, aki egyáltalában nem volt eddig 
exponálva. Gróf Csáky Albint emlegetik és 
még inkább gróf Festetlek Taszilót, aki már 
tárgyalt egy izb^n a pártok vezéreivel.

A homo regius feladata — ugyancsak 
bécsi hírek szerint — « koaliciós parték to-
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A Gálék Józsikája.
Irta: Máajiné l’rigl Olga.

Még alig pirkadt az ég alja. Szürkéskék 
felhösávok (oszladoztak a keleti oldalon és 
sorakoztak rendben egymás mellé, mind lejebb 
húzódva. Egy-egy korai madár éleset rikkan­
tott, odébb a karcsú fecske ügyes kanyaru­
lattal kapta el a levegőben fürdő szegény kis 
bogarat és repült vele nyilsebesen a fészkére, 
a hol négy öt éhes torok várja. Kerekre nyi­
tott sárgapihés szájacskák, amelyek sohasem 
tudnának jól lakni. Az élelmesebbje majd ki 
bukik a fészekből, olyannyira előre hajol, el is 
kapja a falatot a többi elől rendesen. De van 
ám a testvérek között mindig egy kis gyá­
moltalan, aki éhen marad, akire rátaposnak, 
csípik, verik, hogy utoljára az öregek is ki 
dobják. Nem életrevaló, gondolják magukban 
bölcs előrelátással.

Mindig egy olyan kiközösített kis madár 
ju o t az eszembe, valahányszor a Gálék Józsi­
káját megláttam. Tulajdonképen Bakó Józsiká­
nak hívták, de hogy Gálék fogadják föl, hát 
már úgy kezdték szólitgatni őt is. Épen szem­
közt jöttek velünk. Ballagtak a hűvös reggelen 
a szomszéd faluba. Ugyanabból a faluból, a 
hova mi hazafelé igyekeztünk. Alig negyed­
órányira volt egyik a másiktól. A csöpp legény 

vábbi együttműködésének biztoritása volna, a 
melynek szükségességét ma a király is igen 
behatóan hangsúlyozta Koseuth Ferenc elölt.

Azonban kevés kilátás van arra, hogy ezen 
az alapon a kibontakozás létrejöjjön. Ezzel elő­
térbe nyomul az úgynevezett hivatalnok-kor ■ 
Hiány kinevezésének lehetősége, miután a ka­
binet nem hajlandó ügyvezetői minőségben he­
lyén maradni. Ez a hivatalnok kormány a ter­
vek szerint elnapolja az országgyűlést s azután 
elsősorban koron«járadék kibocsátása utján 
megszerzi azt az ötszáz millió koronát, amelyet 
a hadvezetőség követel, utána pedig újra kezdi 
az alkudozásokat a pártokkal rgy újabb paktum 
megkötése tárgyában.

A függetlenségi párt hétfői értekezletén 
fogja tudomásul venni Kossuth audienciájának 
eredményét s ekkor fog dönteni a ktddi kép­
viselőházi ülésen tanu-itandó magatartása falait. 
Az értekezlet előtt Kossuth Ferenc az intető 
bizottságnak fog beszámolni s itt fogják meg­
állapítani a pártértek*zlet e‘é terjesztendő ja­
vaslatokat.

Kowuth Fereac Becsben
Bécs, október 2. Kossuth Ferenc keres­

kedelmi miniszter, aki tegnap este érkezett 
Bécsbe, ma délelőtt fél 10 órakor Daruváry 
Gézának, a kabinetiroda főnökének látogatását 
fogadta, kivel hosszabb ideig tartó tanácskorást 
folytatott. A bécsi, budapesti és külföldi hírlap­
írók előtt, akik nagy számban jelentek meg 
ebben az időben a Magyar Házban, a minisz­
ter kimentette magát és tudomásukra hozta, 
hogy a kihallgatása előtt nincs módjában nyi­
latkozatot tenni.

Kossuth Ferencet délután / órakor fogja 
őfelsége a Hoíburgban magánkih»l!g»táion fo­
gadni. A miniszter titkárai dr Fallay Sándor 
és dr. Tarmay Géza kíséretében délután a 4 
óra 45 perckor induló gyorsvonattal tér vissza 
Budapestre.
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kis batyut lóbált a karján, a mig görbe á 
Bácskáit szaporán rakosgatta egymás mellé.

Gálné özvegy asszony volt, ott lakott a 
kertünk végében. Öt gyerekkel maradt el az 
urától s a szegény asszony igyekezett, hogy 
megkeresse nekik a kenyeret valahogyan El­
járt mosni, meszelni, de utóbb kimarjult a keze 
a sok dologtól. Föl kellett hagyni a nehéz 
munkával s csak abból élt, hogy foltozni valót 
hordott ki úri házaktól. A legnagyobbik leánya, 
— alig tizennégy esztendős, — hazaktVdöz- 
getie neki a kis bérét, most meg esztendeje 
a Józsi gyereket hozta ki a szomszéd faluból. 
Az urasági szakácsné fiát, aki nem ért rá a 
gyerekkel bajlódni s aki azért minden hónap 
elején fizetett valamit Gáláénak. Mert ő is úgy 
maradt el, — Özvegysoron. Ahol Ölen esznek, 
a hatodik is jóllakik, — gondolta az asszony 
s egy este a kis ványadt gyerek is ott ült a 
többivel az epería alatt. Az anyjuk megrázta, 
hullott az áldás bőségesen. Kapkodták a kis 
vasgyurók, az orruk hegye se látszott ki a 
maszatból, de a Józsi gyerek nem nyúlt hozzá. 
Csak elhúzódott az eresz alá Gálné titokban 
kenyeret pirított neki, megr.sirozta s mikor 
a többiek elaludtak, — a kezébe nyomta. De 
csak mindig olyan vézna maradt, nem akarta 
magát összeszedni sehogysem. Vált'g restelte 
az assrony, váltig tömte volna mindennel. 
Többet költött rá, mint a maga gyermekeire 
együttvéve. Pedig az élet mindegyre drágább 
és nehezebb. Százszor boldogabb, aki elfutott

A Vaturlaad a vil»ágról.
BÓC». okt. 2. A Vaterland állítólag a leg­

jobban iuformált forrásból jelenti: Kossuth Fe­
renc kenskedalmi minister ma mint a füg­
getlenségi páit vezéie megjelenik a király előtt 
es bemutatja kibomakozá«t t-rvét. A király 
í«nn fogja magának tartani a döntést, de be­
hatóan ismertetni lógja Kossuthtal álláspontját, 
mely tudvalevőleg odairányul, hogy a király 
a Wekerie-kormányt nem bocsáthatja el mind­
addig, mig a paktum utolsó pontját, a válasz­
tói reform alkotását nem teljesítette, aminek a 
keresztülvitelére a Wekerle-kormány és a koa­
líció egyaránt kötelezve van. Az uralkodó fel 
fogja szólítani Kossuthot, hogy ebben az érte­
lemben hasson a függetlenségi pártra, de már 
ma tudtára fogja adni Kossuthnak, hogy ha 
nem is sikerülne a koalíció feniartása, ki van 
zárva at: hogy az uj kormányt a h atvanhete- 
sek elejtésével és a hatvanhetes elvez feláldo­
zásával alakítsák meg.

Justh Gyula.
Justh Gyula, a képviselőház elnöke ma d. 

e. a képviselőházban elintézte az összgyült folyó 
ügyeket, azután ped g több képviselőt fogadott, 
akikkel a politikai helyzetről tanácrkozott.

A képviselőná? elnöksége most intézkedett, 
hogy a bankbizottság jelentése kinyornassék. A 
jelentést kedden osztják szét a képviselők 
között.

A király nem döntött.
Kossuth Ferenc kereskedelmi minisz­

ter tegnap egy órakor jelent meg kihall­
gatáson a király előtt. Kihallgatás utána 
magyar minisztériumba ment, ahol a rája 
várakozó újságírók serege előtt a követ­
kezőket mondta:

— Uraim csak igen röviden nyilat- 
kozhatom. Őfelségénél csaknem két óra 
hosszat tarló kihallgatáson voltam. Talán 
nem egészen frázis, ha azt mondom, 
hogy őfelsége igen kegyesen fogadott és

előle s megbuvik a gyepes hant alatt . .
Gálié igen sokat sírt, a inig végre egy 
szép reggelen összepakolta a gyermeket. Nem 
teheti, hogy tovább tarthassa. Úgy a leikéhez 
nőtt pedig a kis bánatos szemű poronty, a 
mint meghúzódva egész nap a sarkában járt, 
hogy azt hitte, a szive meghasad utána.

Most is egyre törülgelte a könnyét, hogy 
, elmondta a tengersok bajait. Hogy a kis fiú 

anyjától már hónapok óta nem látott egv 
fillért sem, hogy elviszi és a lelkére beszél, 
hisz az Éten is megverné érte, ha nem úgy 
cselekednék.

A gyerek csak hallgatott. Hol ránk nézett, 
hol a nevelőanyjára . . . Egyszer csak különös 
fényben ragyogott fel az arca.

— Ni látni — tnond.it, — itt is van szo­
morú Isten.

Nem messze tőlünk egy vörösre festett 
utszéli keresztfa állott, a fölfeszitett szenvedő 
Krisztussal

— i ám! — mondta az anyja, — otthon 
is egyre a szomorú Istent nézegeti. Van egy 
szentképem, a kishanyi búcsúról hoztuk . . 1

A gyerek nem hagyott békét az asszony­
nak. Menjünk oda. És összetetté kis sovány 
kezecskéit.

Majd megszólalt:
— Merre mutat a szomorú Isten ? En tu- 

I dóm. Az egyik kezével azt mondja: ott lakik 
I az egyik anyád. A másik kezével azt mondj-: 
I ott lakik a másik anyád ... Él jobban sze-

■WWW Wl$ JBlM, ..   w

Elsőrangú mérték-osztály, előnyős ruha-bérlet. Angol szövetek 
méterenkénti eladása Rendelésszerű munkával elkészített 

férfi-, fiú- és gyermekruha különlegességek
Óriási választék, Minták és öltözködési almanach ingyen
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mélyen behatolt minden egyes függő ’ 
kérdés tárgyalásába. Elhatározását azon- í 
ban még nem közölte velem.

Kossuth Ferenc ezután a külügymi- 1 
niszteriumba hajtatott, ahol hosszain tár­
gyalt Aerenlhallal. A miniszter4 ö0perckor ! 
visszautazott Budapestre, ahol ma reggel í 
tanácskozásra hívja össze a függetlenségi ■ 
párt vezéreit.

Az audiencia után a bécsi körök ama j 
nézetüknek adlak kifejezést, hogy a király I 
nem döntölt és hogy Kossuth informá­
cióit meghallgatta ép úgy mint a töb­
biekét, kibontakozási tervét pedig elfo­
gadta és megfontolás tárgyává fogja 
tenni. Ennél többet rém is váriak

Kossuth és az osztrák keresztény 
szocialisták

Kossuth Ferenc egy osztrák újságíró előtt í 
rosszait», hogy Ausztriában oly nagy animóii- , 
lássa! viseltetnek Magyarországgal szemben, he- ' 
lőtt keresni kellene az utat, melyen a békés I 
együttélés lehetséges volna. De különösen rósz- | 
szalta a keresztény szocialisták magatartását- i 
Ezek után a király elé terjesztett javaslatáról | 
art mondta, hogy annak az a'ap|án a válságot í 
minden baj nélkül meg lehet oldni

Becs húzta a válságot
Bécsi illetékes politikai körökből szivárgott i 

ki a hír, hogy Bécsben mesterségesen húzzak 
a válságot. A válság elnyujtása által eredmé- ! 
nyékét gondolnak elérni. De sok befolyást gyo- ‘ 
torolhat ez a delegációkra is, melyeket decem­
berben hívnak össze. Arra is gondolnak, hogy i 
egyelőre egy parlamenten kívüli kormányt ne­
veznek ki, mely a Ház megnyitásakor parla­
menten kívüli ideiglenes jellegét hangsúlyozná j 
és a parl*m-nt elnapolását vinué keresztül. I

A keddi ölé«.
A Ház keddi ülése korántsem lesz olyan 

csendes, mint a legutóbbi volt. A néppárt erő­
sen készö'ődik a gyűlésre és nehezményeli a 
koalíció felbomlását. Ennél sokkalta jobban 
rosszalja azonban azt, hogy Justh Gyula nem 
mondott le az elnökségről, mint azt az alelnö- 
kök tették.

t játhölgyi villamostBlep és a város.
Gróf Korniss Károly ajánlata.

Gróf Kormss Károly, mint már többször 
említettük, a Jádvölgyön nagyszabású villamos 
központi telepet szándékozik építeni, amelynek 
üteméhez a Jádpatak vizierejét használná fel.

A keletkezendő vállalat engedményesei 
ajánlMot tettek Nagyvárad varosának, hogy az 
egész város területén szükséges villamos ára­
mot ezen teleptől szerezze be Nagyvárad vá­
rosa; a villamosáramot 5 fillérért ajánlották ki. 
lovattóránként.

A dolog nagyon fomos és a városnak na­
gyon meg kell gondolnia, hogy eUogadja-e az 
ajánlatot s előnyös lesz-e az a városra.

Gróf Korniss Károly tegnap újabb bead­
ványt intézett Nagyvárad városához, amely­
ben rámutat korábban beadott ajánlatának elő­
nyös voltára s Léri, hogy ajánlatukat a váiosi 
tanács terjessze a törvényhatóság elé.

Az ujatb beadványból közöljük a követ­
kező részt:

Bátorkodtunk élő szóval hsngiulyozni azt 
a lényt, hogy a váro’i villamostelcp termelte 
kilc watt-óráknak az 1908-iki adatok alapján 
kiszámított tényleges szénköltsége jóval maga­
sabb annál a szénköltségnél, amelyet a villa­
mos mü ;ga?gatósága megadott és amelyből *

gróf Kormss Károlylyal kötendő szerződésben, 
az első négy millió kilowatt-óta évi fogyasztá­
sára megállapított egységátbó! eredő megtaka­
rítások siámittattak.

A szerződésben megállapított egységár 5 
fillér; a viliamosmü igazgatóságának hivatalos 
közié ei szerint pedig az 1908 iki üzemi év 
számára várható, valamint az 1907 iki, elmu!t 
üzemi évbtn tényleg elért szénköltség 5'4 fill, 
volt, amelynek alapján négy milió kilowattóra 

■ évi szükséglet mellett a szénLöltségnek meg­
felelő megtakarítás évi 16000 korona és a 
gépháznak és gépi berendezésnek üzemi költ­
ségeiből, személyzrti és töatariási költségeiből, 
illetőleg ezeknek a vállalkozóra való áthárítá­
sából eredő évi megtakarítás Nagyvárad város 

i üzemi kimutatásai szerint kereken 50.000 kor., 
ax öiszes évi megtakarítás tehát 66000 korona 
lett volna.

Az 1908. év folyamán tényleg megfigyelt 
j és sokkal magasabb kilowattóránkénti szénkölt- 
i ségek igazolták már a szerződés bizottsági tár- 
i gyalusakor részletesen kifejtett azt a nézetün­

ket, hogy Nagyvárad város villamos müveinek 
I igazgatósága által ténylegesnek megadott ki- 
j lowattóránkénti széskö tség valósággal föltétle­

nül magasabb.
Ha tehát a folyó év tavaszán folytatott be­

ható tanulmányok azt mutatták; hogy az egy 
j üzemü év alatt kitermelt kereken két és fél- 
I millió kilowattórányi teljesítmények megfelelő 

szénköltség kereken 270000 kor volt, a kilo­
wattóránkénti szénköltség meghaladta a 9 
(kilenc) fillért, a bizottsági tárgyalások alkal­
mával nyomós okokkal támogatta állításunk 
egyrészt beigazolást nyert; másrészt kitűnt azon 
tény, hogy jelenleg kilow-ittóránként 9 fillér 
szénköítiéget véve, a gróf Korniss Károly fel­
ajánlotta áramszolgáltatási szerződésben meg­
állapított 5 filléres egységár kilowattonként 4 
fillarnyi megtakarítást, azaz két és léi millió 
kilowattóra termelés esetén évi 100 000 korona 

i és négy mi lió kilowattóra termelés esetén évi 
160 000 korona megtakarítást jelent a város 
villamos müvének mérlegében.

E számok annyit jelentenek, hogy a sznr- 
1 ződés megkötése esetén az elmúlt üzemi évhez

retem a másik anyámat . . . Es beledugta ar­
cát az asszt ny kék kötőjébe.

Gálné bizony csak egyedül jött vissza. Az 
asszony nem akart fizetni, inkább odaadja a 
gyereket másnak. Még neki állóit ’öljrbb, hogy 
ngy ;mugy, milyen satnya, e'mar.dt a tiu, i 
bizonyára elfog ák tőle az ételt.

A becsületes Gálné roppant haragra 1< bbant ■ 
emútt. Most már csak azért se vinné el a 
gyereket, — mondta, ha még egyszer annyit 
fizetnének érte.

Hazajött, de néhány napig még a gyerekek 
is csöndesebbek voltak a lármás udvaron. Min­
dig a Jóska gyetek volt az eszükbe, mindenről 
emleget-ék. Azt a kis kék rongyot is ő kö­
tötte a bodzafára, azt mondta zászló, égszin 
selyem zászló, majd érte jönnek a kis angya­
lok Emitt meg egy kis halott verebet teme­
tett el. fejfát is tűzött a sírja elébe s a kis 
bántott beduggatta búzavirággal, a mi a kert 
végében termett. Alkonyaikor leguggolt melléje 
s olyan szépen énekelt, hogy a többiek eltá­
rolták a szájukat, úgy hallgatták.

Olyan képe volt neki, mint egy kis ma­
jomnak, de ha beszélt, csodálatos okosan ra­
gyogtak a szemei. Érzel a «ézésével uralko­
dott a többi vasgyuró fölött, akik emiatt nem 
merték bántani. Pedig bizony mindennap meg 
verekedtek egymás között. Ez afféle vitézi 
tornajáték volt, ami nélkül aludni se tudtak 
ve Ina jóízűen. Jelenleg épen a legkisebbet pü- 
íölfék el, mert tetten érték, hngy a kis madár 

sírját elrontotta Valamennyi kiadta neki a 1 
fizetést

Már a harmadik bét is eltelt. Kezdtek 
belejönni a régibe. Gálné is addig járta a ja­
vasasszonyokat, a mig a karja megint helyre­
jött Miután dolgozni tudott, hát a sorsa is 
jobbra fordult. t\ gyermekek se vo tak többé ; 
olyan maszatosak.

Egy estefelé történt, — beszélte Gálné. 
A kis rucákat úsztatta meg az árokban Örül­
tek, pacskoltak azok a vízben, mert ép jó nagy 
záporeső esett. Hát * hogy fölnéz, csak alig 
tud hinni a szemének.

A sarokról jön vele szemközt a Józsi gye­
rek. l\ félcipője a keiébe», a másik a lábán, 
de abból is kikukucskált a nagy ujja. Kalap 
nem volt a fején, kócos, vizes haja az arcába 
csapzott.

Eieje szalzdt az asszony és felkapta az ölébe.
— Hogy jöttél vissza lelkem kis boga- j 

ram ? becézgette ezer kedveskedő szóval.
— A szomorú Isten megmutatta, merre 

lakik a másik anyám, — hajtogatta a gyermek 
mind sebesebben s a forró kis fejét odahaj­
totta az asszony vállára.

Nagyon beteg lett szegény. Már azt hittük, 
az Istenke csakugyan megmuta ta neki az igazi I 
utat, az igazi hazába, — de felgyógyult s a ; 
betegsége után valahogy csodálatos jó étvágya 
kezdett lenni. Már iskolába járt, a mikor mi 
elköltöztünk a faluból. Gálné ntm engedte el 
többé magától.

Telt az idő. Hosszú a nap, de kurta egy 
év, észre se vesszük, milyen szépen elballag­
nak azok a te ünk felett. Szivárvány — mint 
játszó szép örömeink épen úgy elmúlnak, mint 
keserves perc?ink, amelyek szétmorzsolni lát­
szottak bennünket.

Szülőfalumba vitt viasza utam. Brmentem 
a templomba, idehaza az imádság is jobban 
esik. Itthon a régi padban, az ismerős szent­
képek elő t, amelyekre mindig misztikus féle­
lemmel tekintünk, mint valan ikor régen, gye­
rekkorunkban.

Vasárnap volt, meleg júniusi reggel. A 
hársfák hódító illatot terjesztettek köröskörül, 
a kis házak előtti apró kertekben is virág nyí­
lott, mindenütt virág. Parasztleányok jöttek 
ünneplőben, kezükben rozmaring, levendula, 
boldogasszony levele. Mind ismeretlenek. De 
mégsem . . . Olykor mintha emlékemben töl- 
ujult volna egy-egy régi arc, ismerős tekintet. 
Fölbug az orgona, száll az imádság fehér ga­
lambszárnyon. Csöngetnek. Meglepődve nézek 
az oltár felé! Egy ifjú pap először misézik. 
Magas, halovány arcú, olya.i, mint szent Antal 
. . . Föllép a szószékre és megcsuklik a hangja, 
a mint ajka szóra nyílik: az Istenember meg­
mutatta nekem az utat . . .

Az első padban ünneplőbe ö'tözve egy 
öreg parasztass/eny zokogott. Gálné volt, meg­
ismertem. Talán örömében sirt. És egyszerre 
éreztem, bogy nekem is hullanak a könnyeim.

T’DTT7CTÜC T Tisztelettel értesítem a m. t. helybeli és vidéki úri l ölgyközönséget, miszerint sikerült egy párisi céget megnyer­
je 11 A ÜmIIuO i nem hogy kizárólag az én kalap üzletem részérc köteles minden 2 hétben direkt» Páriából n 
lenniabh modelleket szállítani és ezáltal abnan a helyz tbeu vagyok, hogy a t. vevőimnek minden 2 hétben közveiien a Párisi divattal 
x ágálhatni Kalapalalakitásokat nem saját Ízlésem szerint, hamm eredeti Párisi modelek után alakitok. Eredeti modellek nálam megtekinthetők.

Telefon 130. Telefon 130. Tisztelettel TTihnlirí RÁ7q ”öi kalap harisnya és ernyökdlönlegessegl UJIlt-ljl rtUZcl ;; üzlete Nanyvárad, Rlkéczl-ut. r
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képest a gépháti, íöntartási és személyzeti költ­
ségeknek a vállalkozóra való áthárításból évi 
50000 korona, tehát két éa fél millió kilowatt­
óra termelés esetén összesen évi 150.000 ktr. 
négy millió kilowattóra termelés esetén, azaz 
két-három év múlva 2io.»ot kor. megtakarítás 
háramlóit volna az áramszolgáltatási szerződés 
megkötéséből a város háztartására egy-egy 
üzemi évben.

A meghívott szakértők javadatából eddig 
köztudomásra jutott eredmények feltevéseinket 
teljaa mértékben igazolják, ha t. i. a telepen 
kilowatt óránkint eddig elfogyasztott 425 ktlo- 
grammnyi szémnennyiség a meghívott szakértő 
javaslatainak figyelembe vétele következtében 
és az üzem megjavítása révén keieken 3 kilo- \ 
grammra, azaz arra az értekre fognak stlyedni, 
amelyet más kitűnőm kezelt telepeknél elérni 
lehetett, a kilowatt-órán inti szénköltség (22 
koronás egységár mellett), 66 fillér volna.

Tekintettel a »zénárak tolyton ernelkedh-tő 
irányzatára, de már a mai szénárak alapján 
egész hátátoaottan kiviláglik, hogy kifogástalan 
jó özemű müvek szénfogyasztását alepui véve, 
wilow.ttonkiot legalább is 6 filléres egységárral 
kell Nagyvárad város gőzüzemű müvének szén­
költségét s’ámitanunk.

Nagyvárad város közönsége tehát teljes 
megnyugvással kötheti meg a gróf Korniss Ká­
rollyal bizottságilag megállapított szövegű szer- i 
ződést, mert ebből a városra t-temes előnyök 
«zármazaak.

Az áruló pólya.
Tegnapi számunkban megírtuk, hogy Nagy- ‘ 

váradon a Körözspartján a Szt. János-utcánál 
egy cipész inas egy csecsemő hulláját fogta ki 
a zavaros megáradt folyóból. A rendőrség a 1 
hulla kifogása után azt állapította meg, hory a , 
csecsemőt nem Nagyváradon dobták a Kö- 
lözsbe, hanem valahol Csúcsa körül. A nyo­
mozást ezen az alapon tényleg meg is kezdte 
a rendőrség, azonban eredménytelenül.

a nyomozás vezetésével Dienes Sándor 
nyomozó rendőrt bízták meg, aki a vidéki nyo­
mozás helyett Nagyváradon kereste a gyermek 
anyját. A csecsemő pólyáit magához véve Die 
nes, első sóiban is a bábaképpzdébe mi nt, ahol 
a tanítványoktól, valamint betegektől az 
u án tudakozódott, hogy nem látták-e a maga- i 
val hozott pólya ruhákat valakinél.ruhákat 
minden növendék megnézte és egy Kis Pálné \ 
nevű ismerősnek is találta azokat. Egy beteg 
Moldován Ferencné p-dig meg is nevezte, hot y 
a ruhákat Marok Eszter leányzó csecsemőjén 
látta.

A detektív ezután kinyomozta, hogy Marok j 
Eszter Dávidovits Bernit Kostuth Lajos-u cű i 
cukrászdájában volt mint cseléd alkalmazva A 
detektív vallatóra is fogta a cselédet, aki előbb 
tagadott mindent. A rendőrségen azonban el­
mondta, hogy ő a bábaképezdéből Vasandra 
akart utazni szüleihez. Vasárnap tsteki isméit 
a pályaudvarra, akkor már a vonat el n lu t s 
Marok Eszter a hétfői vonatot a pályaudvaron 
akarta bevárni.

Vasárnap este várakozás közben a kis cse­
csemő az ő karja között meghalt. A hulláról 
nem mert senkinek se jelentést tenni, hanem 
azt magánál tartva hétfőn a városba jött. Hétlő 
reggel amint a Bémer-téren haladt el, azt ha­
tározta el, hogy a hullát a Körösbe dől ja Le 
is ment a lejárónál és a hullát a Kishíd alatt a 
Körösbe dobta.

Az elvetemült Marok Eszternek e kitalált 
meséjét azonban megcáfolják a körülmények és 
az orvosrendőri boncolás, mdy kétségtelenül

megállapította, hogy a csecsemő nem természe­
tes halállal mull ki, hanem a vízben fulladt 
meg.

De különben ellentétben van Marok Esz­
ter vallomása a gazdája előtt tett vallomásával 
is, Dávidovits Bernat ugyanis hétfőn reggel, 
amikor Marok Eszter hozzá visszament, azt 
kérdezte tőle, hogy hova tette a gyermeket, 
mire azt a választ kapta, hogy a kis gyerme­
ket Vasadra vitte a szüleihez

Marok Esztert letartóztatták s ellene meg­
indították az eljárást.

ÚJDONSÁGOK.

Előfizetési felhívás.
Válságos időket é ünk ismét. Nem keres­

tük, a helyzet hozta magával. De ha benne va­
gyunk, meg kell illanunk a helyünket s ke­
resnünk kell a súlyos helyzetből való kibonta­
kozást.

Erős meggyőződés, következetesség, az 
utak és eszközök higgadt megválasztása nélkül 
lehetetlenség a kibonyolitás. Mindezeket pedig 
csak az választhatja ki helyesen, akinek szilárd 
alapul szolgál a magyar nemzet fejlődéséhez 
való bizalom.

Fej ődnünk, erősödnünk csak azon az utón 
lehet, a melyet ezer év hagyományai jelöltek 
ki s a melyet két szóval jelölhetünk meg: ke­
resztény Magyarország.

Ez a zászló « mi lobogónk, ez alatt küz­
dünk, a győzelem rendületlen reményével.

Küzdelmünkhöz kérjük tovább is a közön­
ség fokozott támogatását. Lapunk pártolása, la­
punk terjesztése, azoknak az eszméknek a 
propagálása, melyeket büszkén hirdetünk.

Kérjük az uj negyedév elején uj előfize­
tők toborzásé* — s a régi hátralékok bekül­
dését. Ha valamit, akkor a sajtót első sorban 
k-11 tettekkel támogatni.

Lapunk előfizetési árai a következők:
Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre ....................... 16 kor
Negyedévre ....................... 4 » .

Helyben házhoz hordva
Egész évre............................ 20 kor.
Negyedévre ....................... 5 »

Vidékre postán szállítva.
Egész évre............................. 24 kor.
Negyed évre....................... 6 »

A „TISZÁNTÚL“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

♦ A király névén apja Hétfőn Assisi 
Sz. Ferenc napján tartja apostoli királyunk ne­
velőapját. Ez alkalommal a r.agyváiadi 1. sz. 
székesegyházban d. e. 9 órakor hálaadó isteni­
tisztelet lesz, melyre a hatóságok is hivatalosak- 
Hívás nélkül is készséggel imádkozik e napon 
e hazának minden fia azért, aki a Szózat köl­
tője szerint a legelső magyar < mher s akinek 

a kormányzás óriási nehézségei közt oly nagy 
szüksége van inteni kegyelemre, és áldásra, 
hogy nagy boldogságra vezesse két nagy biro­
dalmának népeit.

* A Szent Ferenc rend jubileuma 
A t-gnapi nappal kezdődőiig ünnepli a Sz • 
Ferenc rend fennállásának 700 éves jubileumit. 
Nálunk Magyarországon, ahol a megalapítás 
után félszázaddal már elterjedt a rend, annyira 
megszeretne a nép Sít Fererc fiai-, hogy ba­
rátoknak nevezte el. Házról-házra, községről- 
községre vándorolva, gjalog, mezítláb, födethn 
fővel hi'drtték a keresztény vallás tanait, té 
ritgettek a pogány kunokat, tanították a népet 
ápolták a tudományt, Írták a kódexeke*, harí 
cok idrjén lelkesítették a nép-t s együtt on­
tották vérüket a ház ért. Alig van rend Ma­
gyarországon, mely vallásosság, hazat ság, nem­
zeti irodalom szolgálatában többet tett volna, 
mint ők. Méltán ünnepe \i. ő jubileumuk az 
egész magyar hazának.

♦ Lelki gyakorlatok az Orsolya 
zárdában A nagyváradi O solya zárdában 
holnap három napos szent gyakorlat kezdődik^ 
melyet Jámbor László Jézustársasági atya ve­
zet. Hétfőn délután 3 órakor lesz az első el­
mélkedés Kedden, S'.erdán és Csütörtökön fél 
9, egynegyed 11 és 3 érakor .esz egy-egy el­
mélkedés. Csütörtökön után gyónás, Pénte­
ken reggel az áldozással véget ér a szent gya­
korlat, melyen részt vehetnek a hölgyek is, 
különösen a zárdának volt növendékei és tanít­
ványai .

♦ Zichy Nándor jubileuma. A magyír 
katholikus mozgalmaknak lánglelkü vezére 
Zichy Nándor gróf tárnokmester, aranygyapjas 
vitéz néhány hét múlva eléri a patrarkák ko­
rát, nyolcvan éves lesz. Ez alkalomból a Kath| 
szövetség o'szági-s jubileumi ünnepséget ren­
dez. Egyes testületek már eljuttatták gratulá­
ciójukat az érdemekben megőszü t zásxiósur- 
hoz. Így a nagyváradi esperesi kerület papsága 
a héten tartott gyűlés-bői táviratban köszön­
tötte a nemes grófot, ki tegmp meleg hangú 
sürgönyben köszönte meg az üdvözlést.

* A vasuta« nap eredmény« Szep­
tember 30-áu és október 1 én Glaci. Antai fő­
ispán védnöksége alat', Butty kt, Lajogné. és

. Szentleleky Káménné úrasszonyok vazetése 
mellett gyűjtést rendeztek Nagyváradon, a vas­
utas árvái javára. A gyűjtést felkért hölgyek 
buzgalmának köszönhető a gyíjtés fényes ered 
menye, mely 2456'42 koronában ál apittatot* 
meg. Különös elismerés érdemli Buiyka Lajosne 
és Szentleleky Kálmánná úrasszonyokat, kin 
fáiadhatsiUnul buigó kodtak a szép cél érde­
kében. Az urnáknál különösen Középesy Piriké, 
Bagossy 0>ga, Várad! Stefiké, Kakas Mimiké, 
Molnár Jerne, Rónai Mzrgiika, Kolozsváry Mar­
gitka, Nagv Margit, Pihrofi Margi , Vértessy 
Mariska, Krup nszky Irénke fáradoztak. A gyűj­
tés eredménye a kővetkező: Bu yka Lajosné, 
Szentléleky Kálmánná 642 kor., Bagossy Oga, 
Közápesay Piri 6142 40 kor, Schuch száza­
dost é, örlcy Sárika. Farkas nővérek 132 kor. 
92 fill, özv. br. Geriicsy Félixné 86'75 kot., 
Vértes-.y Mariska 77 84 kor., Kolozsváry Mar­
cit 79 19 kor., színésznők gyűjtése 120 49 kor., 
Bagossy Béiáné. 71'56 kor., Rónay Margit 6381

Hölgyek figyelmébe!
Őszi és léli újdonságok párisi és bécsi különlegességek 
nagy halmazai állanak a t. hölgyközönség rendelkezésére

BERGER PAULA L
női kalap termében.

Nagyvárad, Bemer-ter. J
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kor., Rácz Nusi 83 72 kor., Palkovics Gabriella, 1 
Berkovits Mária 22 47 kor, Haber Adolf ué, i 
N'gy Margit 3618 kor., Róaay Olga 3218 | 
kor.. Kakas Mimi 3716 kor., Pitrofí Margit 1 
37 91 kor.. Krupinszky bén 34 19 kor., Molnár ' 
Jerne 12 43 kor, Bócz nővérek 26 48 kor., i 
Bócz Írtra, Kiss Rózsika 3190 kor., Fekete 
Paula 14 39 kot., Volc* Aranka 18 47 kor., 
Kolozsvári Sárika 24’47 kor., Igaz Margit 24 57 
kor, Kolozsváry Sándorné 62 61 kor,, Vértessy 
Andorné 50 39 kor., Orso'ya szüzek zárdája 
35 93 kor., Pap Jánosné 3015 kor., Főgimná- j 
zium 20 21 kor., összesen: 2456 42 kor.

* A Nyugat matinéja Az a modem 
magyar irói tábor, mely a Nyugat irodalmi és 
kritikai szeml* köréi csoportosul 1909. okt. 
hó 3 án vasárnap délelőtt 11 órakor a Fekete i 
Sas nagy dísztermében irodalmi matinét ren- ■ 
dez. A matiné programmja: Ignotus: Megnyitó | 
beszéd. Kaffka Margit; Novella. Juhász Gyula: ! 
Versek Dr Hatvány Lajos: M.’gyar irodalom a \ 
külföld előtt Lengyel Menyhért: Részi t egy 
uj drámájából Ady Endre: Versek. Fentartott 
helyek: Az első 5 sorjs a páholy Elések 4 K. A 
többi sotban 2 K. Erkély 1 K. Deák-jegy 50 f.

* A legújabb sxekularizációa kudar­
cok Pozsony vármegye törvényhatósági bizott­
sági legutóbb tartott közgyűlésében tárgyalta 
Hajduvármegye szekularizációs átiratát. A köz­

gyűlés az átiratot irattárba tette a következő 
megokolással: Eltekintve attól, hogy az átirat­
ban fölhozottak minden törvényes jogalapot 
nélkülöznek s ennélfogva azokat a közgyűlés a 
maga részéről helytállóknak el nem fogadhatja 
— az ügy feszegetését «linden irányban káros­
nak és veszedelmesnek Ítéli s igy annak tár 
gyalását mellőri. Hasonlóképen ad akta került 
az átirat Szeged város közgyűlésében is.

* Ta.MÍtóvílla,»ztáa ex ipariakolihox 
Nagyvárad város iparoktatást bizottsága tegnap 
délután ülést tartott Lukács Ödön tanácsnok 
elnöklete alatt, amelyen jelen voltak: dr Vucs- 
kics Gyula, Statk Gyula, Szűcs Izsó, Weisz 
Károly, Cser János, dr Mártonfy Marcel, Czeg- 
lédy Jeremiás, Andriska Károly, Buday Al«j< i, 
Gábei Jakab, Tztarill János jegyző. Elnök be­
jelentette, hogy a miit ülésen 3 tanerő állása 
azért nem lett betöltve, mert még nem tudta a 
b'zottság, hogy a külvárosi állami iskolánál le­
het-e az ipariskolai előadást tartani. A tanfel­
ügyelővel azonban megállapodtak s igy most 
már a külvárosi ál’ami iskolában 3 osztályt ál­
ljanak fel. A három osztály vezetésére Simái 
Lajos, Krizsán Gábor és Parga D’zső tanító­
kat választották be. Az ülésnek több tárgya 
nem volt.

* Diazes temetés Tegnap délután 4 
órakor kisénék örök nyugovó helyére Kelepecz 
Amália porhüvelyeit. A Kálvária-utcai gyász­
háznál nagyszámú s előkelő közönség vett részt. 
A gyászszertartást Imrik S. Zoltán plébános 
végezte segédlettel. A beszentelés után meg­
indult a gyászmenet, amelyet hosszú kocsisor 
követett az olaszii temetőbe. A díszes temetést 
Weiszlovits Adolf és fia cég rendezte.

* M»g«»ünt járvány. Annak idején 
megírtuk, hogy Beznye községben a vérhas 
erősen szedi áldozatait s hogy a betegség n eg- 
akadályozása végett a községbe külön járvány­
orvost rendeltek ki. A járvány orvos ifj dr 
Wallner Ödön minden igyekezetét megfeszítve 
végre meg tudta fékezni a betegség tovább 
terjedését. E buzgalmának azonban drágán 
adta meg az árát a fiatil orvos. Mint értesü ünk 
ifj. dr Wallner Ödön Beznyéről a betegségtő1 
megfertőzve tért haza és mot betegen fekszik.

* Névváltoxtatáí Berger Emánuel nagy­
váradi lakos vezetéknevét »Berkes* re vál­
toztatta.

x Telefon 897 Az őszi idéoy közeled- I 
téve) van szerencsénk a n. é. vevőközönség 
b. figyelmét felhívni újonnan berendezett és 
megnagyobbított üzletünkre, melyben berlini és 
párisi divat tudósítás ,k alapján úgy a női 
felöltőknél, mint a szövet es fehérnemű osz­
tálynál a legszr bb és legfinomabb áruk vannak 
raktárom. Mérték mán megrendeléseket jutá 
nyosan eszközlünk. Tiotelettel Klein Géza és 
Ödön Nagyvárad Rákóczi-ut 2

x Papi ruhák Tisztelettel értesítem a 
főtisztelendő papságot é a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy az ősai es téli idényre meg­
érkeztek finom fekete és színes szövetek, Kü­
lönösen nagy raktárt tartok reverenda és papi 
öltönyökre való szövetekből. Szent János utca 
32. sz. saját ház. Vajnovszki Károly.

IRODALOM.

Erscéhet királyné kisóretébon.
Irta : Sztár ay Irina grófnő. Budapest, a Szent Ist­
ván Társulat kiadása, 1909. Ára fűzve 5 korona, 

pergament kötésben 6 korona. 

Áldott emlékű Erzsébet királynénk utolsó 
éveinek történetét mondja el Sztáray Irma gróf­
nőnek most meglelem szép könyve. A grófnő 
utjain kísérője, majd udvarhölgyc volt a király­
nénak: a szeretet, a ragaszk dás és rajongás 
fűzte őt hozzá, lépteit nem az udvari méltóság 
figyelmes kö elességtudásával, hanem a király­
néjáért é'ő-ha ló s benue nemcsak a királynét, 
hanem a finom lelkű, nagy értelmi 'ehetsé^ek- 
kel és jósággal egyaránt megáldott asszonyt 
tisztelő magyar nőnek lelkesedésével kisérte s 
róla szóló könyvét is ezrei a rajongással, sze­
retettel és lelkesedéss-1 irta meg,

Tulajdonképen útirajzok gyűjteménye volna 
ez a könyv. Az együtt megtett »laknak króni­
kája. Leír azonban egy ezeknél a mappán is 
kijelölhető utaknál sokkal érdekesebb, sokkal 
több szépséggel kecsegtető utat is, azt, amelyen 
az Írónő mind beljebb hatolt a királyné bizal­
mába s a melyen egyre teljesebb pompában tá­
rultak fel előtte a nagy léleknek vonzó szép­
ségei, megható keserűségei s tragikus őrvényei.

A hosszabb-rövidebb utaknak folyton bi­
zalmasabbá váló együttlétein egyre markánsab­
ban válnak ki Sztáray Irma grófnő a elbeszé­
lése által most a világ előtt dicső emlékű ki­
rálynénk szellemi képén-k körvonalai, nem ta­
lálunk ezekben a körvonalakban olyan vonáso­
kat, amelyek disharmonizálnínak róla eddig al­
kotott képzeteinkkel. A magyar nemze aek Er­
zsébet királynéról formált képét csak megerő­
síti, s némely tekinteben teljesebbé, mele­
gebbé, szívhez szólóbbá, vonzóbbá teszt ez a 
könyv.

Családiához, alattvalóihoz, a magyar nem­
zethez, s környeztéhez való kapcsolatára nézve 
egyaránt igen határozottan jellemzi ez a könyv 
Erzsébet királynét. Képének alaplunf ulatát, a 
fia tragikus vége által örökre szerencsétlenné, 
egész életének reményeiben megcsalakozottá 
tetr édes anyának vigaszta'hatatlansága adja 
meg. Bánatára, lelke háborgásaira, talán a sors 
ell-n való elkeseredésére keres enyhülést útjai­
ban. elzárkózottságaiban, az irodalom főképen 
pedig a természet szépségeiben. Bánata, lelke 
háborgásai nem nagy jak pihenni; nem engedik 
egy-egy helyen tovább maradni az uj b nyo 
mások első hatásának elmúltánál, m-rt bár­
minő hatalmas is a természet, bárminő 
gyönyörűségeket tud nyújtani az emberi elme 
találékonysága, a gyökerében kikezdett lélek 
nrk szenvedéseit ennek a világnak minden bá­
mulatossága es szép égé is csak ideig-óráig 
enyhítheti. Képénpk erre a szomorú alapszí­
nére nagy jellemző ügyességgel rajzolja rá 
Sztáry Irma a királynő tö'obi leM tulajdonsá­
gait. Leírásaiban egymásután le'tünnek a hű­
séges feleségnek, a jó édesanyának, a magyar 
nemzetet nagyon szerető királynőnek, a vele 
érintkezők lelkében lelkesedést és rajongó sze- 

| ret-trt ébresztő úrnőnek képe. Nem iontos- 
‘ kedó jellemzéseket ad; a memorie írónak köoy-

nyed tollával rajzolja meg hősnőjének alakját. 
Ez a játszi könnyedség csak az utolsó részben, 
a szomorú szépnek leírásánál változik meg, 
hogy helyet adjon a tárgyhoz illő drámai 
erőnek.

Az a lelkes szeretet és ragaszkodás, mely- 
lyel a magyar nemzet Erzsébet királynénak 
minden lépését kísérte. s me y emlékét ma is 
körűi veszi, élesítést és tápot nyer Sztáray 
Irma grófnő szép könyvében. Nen gm kép­
zelek szobrot vagy bárminő emlékművet, mely 
a boldogult királyné alakjátszivünkhöz-lelkünk- 
höz közelebb hozhatná ennél a meleg szeretet­
től vezetett tollal irt könyvnél.

Erzsébet királynénak nemcsak az által 
emelt szép emléket hűséges udvarnölgye, hegy 
feljegyezte, ami szépre jóra emlékezett róla, 
hanem azáltal is és tőképen azáltal, hogy mind­
ezt úgy jegyezte tel, amint e könyvben olvas­
suk Adiről igy írnak, akit igy szerettek, aki­
hez igy ragaszkodtak, «nn k csakugyan kivéte­
lesnek, a hétköznapiakon telűiállónak, tisite- 
letre, ragaszkodásra, lelkesedésre kiválóan ér­
demesnek kellett lenni.

Erről a felejthetetlen nagyasszonyról sióló 
emlékiratnak a köntöse is méltó értékes tartal­
mához: a könyv kiállításában a legfinomultabb 
Ízlés a a legnemesebb egyszerűség oly művé­
sziesen van összhangba hozva, hogy a legcsi- 
szo'tabb esztétikai érzését is kielégíti.

A könyv külső díszítései, a belső illusztrá­
ciók, a keretrajz, a betűk, a papiros mind mind 
csak emelik, fokozzák a tartalom nyújtotta él­
vezetet s megérlelik elismerésünket a nyomda 
iránt, melynek műhelyéből kikerült. Sztáray 
grófnő könyve nemcsak mint irodalmi alkotás 
kiváló becsű, hanem a modern nyomdaiparnak 
is elsőrendű terméke.

# A Kutholikui Hitterjesatéa Lapjai
8 tüzelje a kővetkező érdekes tartalommal je­
lent meg;

Tartalom. Ft. Aroud Cyprian hitbirdető 
levele a Kath. hitterjesztés Lapiai szerkesztőjé­
hez. — A katholicismus Törökországban. 
(Folytatás) — Apo»tolkodás Japánban. — A 
szt. Ferencrendi missiók ismertetése. (Folyt.)
— Missiói tudósítások: Európ». Mirow Mihály 
bolgár kath. érsek levele. — Afrika. Gyakori 
sz. áldozás Magadaszkárban. — Kegyes ado­
mányok.

Képek Törökőr-zág. E'ki-S’ir: Erthugrul 
síremléke. — Esti S ir: Kara-Kecsili törzsza- 
rándoklata. — Eski-Seir: Hid a Pursak folyón.
— Eski-Seir vásártere. — Japán: O«akai is­
kolás gyermekek. — Madagaszkár: Hitoktatás.
— Madagaszkár: Előkelő keresztény nő. 
Bulgária: Mirow Mihály kath. bolgár érsek.

$ A Katholikua Seaml® októberi fü­
zetje a következő érdekes és változatos tarta­
lommal jelent meg: Hajós Szaniodó: A modern 
ember Isten nyomain, Bernhard Z«igmond S. I, 
A Szent Ferenc-rend keletkezése Pámer László 
g I. A remete-élet. Jablonkay Gábor S. I, 
Jézus társaságának első érintkezései Magyaror- 
szágg: 1. Radványi Teofil: A színpad. Bátyi 
Gyula; Kísértésben. Sik Sándot: Dal a tor­
nyos házról Folyóiratok szemléje. Zolid* Vil­
mos: Sully. Prudhommert költeményeiből.Könyv­
ismertetések és bírálatok.
•at. 1 , ... ..... ............................. ...1...............M

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Vasárnap d. u. Ne hagyd magad Schlézin- 

ger; este: Nebántsvirág
Hétfő: B ba.
Kedd: R*ng és mód.
Szerda: Hunyadi László:
Csütörtök: Utazás az özvegység télé.
Péntrk: Hoffmann meséi.
Stombat: János vitéz.
Vasárnap délután. Gyurkovits leányok. 

Este: A sdnészvér (uj operett).
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TANÜGY.

A Beiratisok a pinoér«*aki»kolá- 
ban A pincérrzakiskola beiraásai f. évi okt. 
hó 4 töl 6 ig eszközöltetnek az ipariskola he­
lyiségében a rendes hivatalos órák idején na­
ponként 11-től 12 ig és d. u. 4—6 ig. Felhí­
vom azon szállodás, kávés, stb. főnök urakat, 
kiknek tanköteles alkalmazottjaik vannak, hogy 
azokat a mondott időben okvetlenül beírassák, 
mert a tanítás okt. 8 án d. u. 3 órakor veszi 
kezdetét. Nagyvárad, okt. 2. Szöts Izsó, ipar- ■ 
isk. igazgató.

EGYESÜLETEK.
__

X A» állatvédő egy««ül»t köagyü 
lése. Az állatvédő egy> sütet dr Thury László 
elnöklete alatt tegnap tartotta közgyűlését. Az 
előkelő tagok között ott láttuk: dr Tóth Mi- 
nályné, özv. Személy Kálmánné, Farkas Etelka, j 
Novotny S Alfonz, Kovács János, Des Esche j 
rolle* K. Gilbert, Kovács János titkárt stb. Dr ' 
Tóth Mihály ügyvezető alemök számolt be évi 
jelentésében az eddig élért eredményekről s 
egyúttal körvonalozta a további teendőket. Ne­
vezetesen, hogy 1. »lakitiassék a tanulóifjúság I 
között madárvédő liga, hol a gyermekek ünne- ; 
pélyes fogadalmat tesznek a madár védelemre. I 
— 2. Küld az országos liga állatvédő naptárt 
10 fillérért, és terjessze a tanyák között 3 Al- I 
ualmas helyeken, hol a madarak nincsenek ve- ’ 
szélynek k’téve, müfészkek helyeztessenek «1 ‘ 
a közönség nagyobb érdeklődése keltessék fel, 
mert a tagok siáma ez ideig nagyon kevés, ■ 
csak 156. Síóba került, hogy a ki az állatvé­
delemben feltűnőbb eredményeket ér el. juta­
lomban részesüljön, stb. m>*lylyel lehetne ío- j 
kozni az érd klődést. Novotnyi S. Alfonz ja 
vasolta, h< gy az állatvédelem tárgyában az 
összes iskolák igazgatói kerestessenek meg a , 
tanuló ifjúságot illetőleg. A számadások felül- I 
vizsgálásáta két tag kiküldetett és a költség 
setéit elfogadták.

’"’ÁV IHAT OK.
Thaly Kálmán végrendelete
Budapest, okt. 2. Thaly Kálmán 

végrendeletét felbontották, amelyben az 
elhunyt képviselő 50.000 koronát hagyo­
mányozod a Történelmi társaságnak. Ez 
alapítvány kamataiból azok az írók ju- 
talmazamiók, akik az ország függetlensé­
gének történetéi tanulmányozzák és írják 
meg 1552-től napjainkig.

Vasúti katasztrófa
Róma, október 2. Reveradó mellett 

egy személyvonat összeütközött egy te­
hervonatiak Az összeütközés oly heves 
volt, hogy annak következtében 20 ember 
életet vesztette.

MULATSÁG.

A legényegylet esüreti mulatsága
Ma r»te tartja a legényegylet szűrett mu'atsá- 
gát Teleky-utca 13, zzámu helyiségében Az 
estét csinos programúi vezeti be 1 Az egyleti 
féri idalárda éeekel magyar népdalegyveiegtt 
Huszár László karmester vezetésével. 2. Egy 
ig« érdekei zenei mozaikot fog bemutatn 
Szilágyi Béla postatiszt. 3. Az egylet nőt ének­
kara fog elfiadei egy szép karéneket Huszár 
László karmester zongoraki,éretével 4 Az egy­

let javára árusítani fognak szőlőt a megjelent 
kedves vendégek között arra fölkért ügyes 
lánykák és buzgó egyleti tagok. Belépődíj 1 
korona. Felülfizetést köszönettel fogad s hirla- 
pilag nyilvánosan nyugtáz az egyesület. Kéz 
dete este 8 órakor. A legényegylet jóakaróit 
és «ddigi saives támogatóit ezúton hívja meg 
az egylet igazgatója,

Tüeoltó bál Vaskóba A »Vaskóhi és 
Barest) Önkéntes Tüzoltóteatület« 1909. októ­
ber hó 10 én, a Guttman-féle vendéglő össies 
helyiségeiben, » tűzoltó felszerelések beszerzé­
sére zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti dij: 
Személyenként 1 kor. 50 fillér. C*alád-jegv j 
(3 személyre) 3 korona. — Kazd-te este 8 
órakor.

Az idei hangverseny évad A zene­
pártolók ez idei hat hangversenye igazi, váró- : 
sunk számára eseménynek tekinthető z.enei 
ünnepnap lesz. A hangversenyek szereplői és 
azok műsora nagyon sok megfontolással úgy 
l«sz összeállítva, hogy azokban ne csak a 
zeneértők, hanem minden intelligens ember 
gyönyörködhessék. Az első két hangverseny a 
magyar művészeké. Mindenki tudja, hogy pl. 
Fóldessy Arnold a budapesti Operaház hang­
verseny-mestere vetekedik a világ legnagyobb 
gordonkásaival. Vagy nem volna súlyos j 
tapintatlanság külföldi bárfa-müvészt szer­
ződtetni, — a midőn beyreuthi Wagner- 
előadásokra Budapestről viszik Mooshammer j 
Románt hárfázm ? Szendy Árpád nem csak 
mint kiváló tanár, hanem mint j -les előadó I 
művész is büszkesége az ország első zeneaka­
démiájának. Ambrus Zoltánaé ismert és ked 
veit, Ha|du Mirceliné pedig meteorként fel­
tűnt uj csillag! a budapesti operának

Az idegen művészek részben már közis 
mert nevek, részben rneglepetésképen fognak 
elragadni művészetükkel. Juan Manen n< vt 
alatt rövid idő múlva a világ a nagy hegedűst 
fogja érteni.

Cu’p Juliáf, a nagy dalénekesnőt egészen 
fölösleges bemutatni, úgyszintén Dolmányi Er- ; 
nőt. Stefánai Imre mesteré: Backhaus Vilmos 
szintén zongora művész, aki a legnaeyoobak 
elől veszélyezteti az elsőséget.

Négy szenzáció lesz, amelyről sokáig fog­
nak beszél’i, a Francil ó Kaufmann hangvei- 
senye a béc>t operaház ragyogó tehetségű és 

I hangú énekesnője.
Hosszas volna mind'-n szereplőről csak 

egy-egy megjegyzést is írni, még csak annyit 
' jelzünk, hogy a hangversenyek két legnagyobb 

diadalát, a berlini >Orosz trió* és a bécsi 
»Ton Künstler O.ehester« lógják aratni,

A hangversenyekre még néhány napig le­
het bérelni Vidor Manó könyvkereskedésében. 
Bérletjegyek ára a hat hangversenyre 40.—, 

j 25.— és 18 korona.

Igazságszolgáltatás.

Elitéit cigányok

Tegnap d. e. 9 órakor folytatta a kir. tör- 
I vényszék mint esküdtbiróság a nagyszalontai ci­

gányok bűnügyét, kik Czakó Vendel gazdálko- 
- dót, kivel haragos viszonyban éltek, f. évápri- 
i lis 17-én agyonütötték.

Tegnap a kérdések szövegezésére k.rúlt a 
j sor, miután Kovács Katalint felmentette a tör­

vényszék, a né *v vádlottá vonatkozólag a vád 
képviselő)-, egy-egy fő kérdést, a védők pedig 
több mellékérdést állapítottak meg.

Erután Szolnok Jenő dr alügyész megér­
demelt szigorúsággal vádolja az emberi életet 
kioltó cigányokat és kéri *» esküdtüket, hogy

ax általa felállított kérdésekre igéénél felel­
jenek.

A vádbeszéd elhangzása után a védők 
Vészi József, Dús László, Mendelényi Béla és 
Völgyi Gábor igyekeztek védenceik ártatlansá­
gát bizonyítani. Az elnöki resume után, melyet 
Kom Lajos tartott, az esküdtet hosszú tanács 
kozás után verdikjükbea mind a négy vád­
lottá vonatkozólag a fökérdéare igennel felel­
tek, miáltal a vádlottakat bűnösöknek mondot­
ták ki.

A törvényszék ez alapon a következő itt­
létét hozta: Hetidre Flórát és Hetidre Vaszalit 
két-két évi Oláh Gábort három évi, Hendre 
Jánost pedig egy hónapi fegyháara ítélte. A vé­
dők a tárgyalás során többrendbeli semmiségi 
panasszal éltek, mit a törvényszék mint esküdt- 
biróaág tudomásul vett.

KÖZGAZDASÁG
Budapesti tozsdetudósitásak-

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, október 2.

— Délután 4- órakor —

Buta május 19b9. 50 kilogrammonként 14.35
Búza októberre — — — 13.97
Búza ápr. — — — — 11 .80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — — —.—
Zab októberre — ■— — 7.78
Tengeri tnáj 1 tfü9 — — — 7.86
Tengeri jnl. — — — — 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értekdőzsde
— Délután 4 ódakor. —

Osztrák hitelbank részvény — 634.— 
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75 
Leszámítoló bank — — — 482.—
R imamurán vi — ' — — 572.—
Osztrák-tn. állam vasúti részt. — 697.541 
Közúti vasút — — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru-és értéktőzsde 1909. okt. 2.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földtehermenl kötvény 4. sz. 240.—
Horvát-ezlavon foldteherment. kötvény 95.50 
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145.—
Osztrák járadék aranyban — — 97.25

I Osztrák korona járadék — — — 99._
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50 
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50

I Magyar bitelbank-részveny — _  150.26
Osztrák hitelbank-részvény _  _  730. —
Magyar hitelrészvény — _  _  748,_
London vista — — —     631.50 
Parts vista — — — — — 439.50
20 frankos (Nupoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka _  117.58

i 20 márka.-, arany — — — _  23.51
Magyar nyeremény sorajwgy kttlesöa 33.95 
Tiaza-szab. év szegedi sorsjegy köloaö« 9-U.40

Dr VUUSÄIOg GYULA



Apró hirdetések
Minden sző 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér
A legkisebb hirdetés 40 fillér
Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágy 
_  — Dezső-utca 5. sz. alatt. Telefon szám 263. — —

Kepe« Elek
©ivosi kötszerész és kez- 
»yüs, Nagyvárad, Sas-szál 
ioda. (Passage,) Készítek 
saját műhelyemben a leg­
komplikáltabb sérvekre ki­
tűnő sérvkötőkel továbbá 
haskötőket, guromi haris­
nyákat, egyenes tartókat, 
betegápolási cikkeket és 
minden e szakmába vágó 
immkákai a legjutányosabb 
árban, jótállás mellett. - 
Pzarvasbör-lcpedőket és 
vánkosokat, valamint min­
dennemű másféle szarvas 
bőr-munkákat is készítek a 
legjobb kivitelben.

Fodrászt erem
Figyelmes kiszolgálás, pol­
gári árak, havi és jegy­
bérlet. Orenstein Izidor 

Szacsvai-utca 24.

Figyelem!!
Tisztelettel értesítem a n. 
é. közönséget, hogy kert­
helyiségem I < gnyilt. (Jó­
nás Péter \ ndeglős Nagy­
várad-'. i. ce 'pályaudvar.

Ka ceil óh Seéles 
mübutor asztalosok Körös­
utca 9. Jutányos árban ké­
szítenek háló és ebédlő 
szoba berendezéseket.

ROPS
biztonsági gyors­
főző. Tűzveszély 

kizárva.

Magyar és porosz fűtő szenek.!

Sesz' szobafütéshez.
KOK.OZ • * ......... _ ........ . -■ - -

Kovácsszén es faszon
Ha felborul, elalszik. — Szesz ki

nem folyhat.

Szesz fogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartási cik­

keket árusító üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk 

fordulni.
Kepes prospectus ingyen és bermentve

ROPS Fémáru Részv, Társ.
BUDAPEST V , Külső Váci-ut 74 -52.

Helybeli elárusító:

Tarsoly lés Risztó

bármely mennvisógben házhoz szállitvt 
is, legolcsóbban beszerezhető

Kalló István
műszaki irodájában. Őr-u'ca 6. Pável- 

utca 27 Telefon 858.

Pethcő Zsigmond
’Nagyvárad, Uri-utcza 29.
Elvállal mindennemű olaj- 
V-. mosható (vizállój festést 
épület és butormunkát. 
homlokzatok, füidőszobák, 
konyhák stb. zománcozá­
sát, valamint mindennemű 
érc fényező munkát, úgy­
mint fürdőkádak, mosdók, 
csillárok, vasbutorok (ége­
tett) hevített készítését. — 
Telefon 875.

MOSKOVITS 
auatoniiai cipót a leg­
jobbak.

Okleveles tanítónő
ólákat ad iskolai tan á - 
gyakból elemi vagy polgári 
iskolás leányoknak. Úgy­
szintén elvállal zongora 
vagy hegedű órákat is sa­
ját lakásán vagy házhoz 
járva. Bővebbel a kiadó­

hivatalban.

Szive»
figyelmébe ajánljuk vegyi 
tisztitó éz ruhafestő inté­
zetünket öltönyök, női ili­
bák, selyem blottsok, ba- 
liszt ruhák, függönyök stb, 
tökéletes és gyors tisztitá- 
sáre vagy festésére. Gyász­
esetben ruhák soronkivül 
festetnek feketére. A tisz­
tított ruhák kívánatra kija­
víttatnak. Varg- és Nagy 
müfeslészeti és vegyészeti 
mosóin tézete Nagy varad, 
Szent János-utca 48. i.zlet: 
Fekete Sas épület. Passage 
26—b. Gyűjtő telepek. Te- 
leki-u. 24. sz. a. Hőnig 
Albert. Szinliáz-u. 4. sz. a 
Székely Imre.

Fávérnérés.
Van szerencsém a nagy 
érdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy 
Kossuth-utca 8 szám alatt 
kávémérést nyitottam. Na­
ponta friss uradalmi tej és 
tejtermékek. Kis kávé 7 
ki., nagy kávé 9 kr 
Helybeli és vidéki lapok

Fudally Balint
készít papi, katonai, disz- 
magyar, sport és minden­
nemű úri divat ruhákat.

-..........- zálogháza ■ ~

e hó fői vaui áu
Halló ! Kérem a 882. számot'. t. i.

Frenkel Ignác:
asztalos

Kert-utca ló. szám a'atti butorraktárát, hol 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron van. 
Vesz é> ■ Isd kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor tisztítást es szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Bútor: züksegletünk beszerzése 
előtt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

fenti céget felkeresni.

A Nagyváradi Hitelbank Részvény 
-------------- társaság ------------

1909. május hó 5-én a Szent László 
tér és Zöldfa utca sarkán levő Deutsch 
K I.-féle ház emeleti helyiségébe he­

lyezte at.
Bejárat a Zöldfa-utcai részen.

árverést tart
Kéretnek a felek zálogjegyeik rendemére.

Közgazdasági Bank Részv.-társ.
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.

Bei étek nián ti szta
5°o

U si tai utol Í ä z e t.
Legszebb 

kivitelű nyomtatványokat 
a Szent László-nyomda ké­
szít. Nagyvárad, Szilágyi 
Dezső-ulca,

november l-re bútor lin­
kül kiad«’» csakis ur ako-
na

Elegáns
utcai szoba i-los

ELISMERT, LEGHIRE5EB
' CSÉPLÖKÉ5ZLETEK

TELJES JÓTÁLÁSSAJ^;
ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR 
MEGTEKIN 
HETŐK.

ELSŐRENDŰ

Weins Izsó
bádogos és vízvezeték be­
rendező. elvállal uj , mun­
kát és javításokat Kolozs- 
varí-utet

cipész mestsr

Nagyvárad, Nagyteleky-utca 38. sz

Készít mérték után un és női cipő­
ket, kifogástalan szabásunkat. És 
egyéves önkéntes uraknak min­
den fegyvernemhez cipőt, csizmát 
előírás szerint legjutányo-abban.

Olceó árak! Pontos munka!

férfi és női divat szabó 
Párizs-utca 2. sz. Sajtit ház. 
A nagyváradi tisztviselő fogyasztási szö/etkezde 

szabója.
Telefon 832. Telefon . 1 :

Hézdiszes vaságyak 
gyermek ágyak, mos­
dóasztalok, sodrony 
ágy betétek a leg 
szebb kivitelben, — 
helyszűke miatt » 
I egolcsóbb árban 
kaphatók

Hohn Adolf
vaskereskedönél

Nagyvárad, Kossuth-u. 10

SZIVÖORZIELEPBI
ÜZEMKÖLTSÉG« 

LÓERŐ ÓRÁNKINT 
HB. 11-2 FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVAj 
ÁRJE6YZÉK IN6YEN



MEGLEPŐ SZINTE CSDDÁLA- 1 
TŰS GYÓGYEREDMÉNYEKA %

IflPTflMÁSll
LITHIUM GYÓGY VIZ- .

tel gyomon oeseMyagis 
bélbanlalmahnál vala­
mint asthma, bronchiale, 
Iwswáujes huggsavas 
diathesis eseteiben, 
löpaí Wurst Józaef fűszer- 
rten ffr- és ác'án)vz LensLeo' 
él en N Várad, Rákőczi-ui 7 sz

SZABO .IAM)8 
úri divat szabó es egyenruha készítőnél 
a legdivatosabb szövetek dús v..lis- 

tekban vannak teiha rnazva.

Hazak, szőlők, földbirtokok

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és financiroza.

a.

Faludi Ignác,
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda
Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424

hl

Tavaszi füzódivat 1909-re

vásárláskor ov
. ,,Horgony1

Főraktár. Török Józsof g

A légszeszgyár

és a Richter 
csomagolva.

nteiihulesi 
niv halni.'A coaks ára nálunk 1SC9. szeptember 13-tól kezdve * kor so mi, mátermazsánként.

szerész.n<-1, Budapest.

Dr Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", 
Prágában, Elisabethstrassr > neu.

Modern szabás Ízléses munka
Fő-utca, (Gerliczy-palota)

Cumi ló felvétetik.

eí i

«4 iär« I

1

MMsaaB

«■HKMM

FLONTA MIHALVj 

építő vá'nll.ozó
Tvi. p és troda Pereces-utca 9 j

Elvállal templom, i-kola, kör­
jegyzőség és mindennemű magán­
épület tervezését és építését.

Cement gyártmányok állandóan 
vannak raktáron, megrendelések el­
fogadtatnak.

Állandó músirkö raktár.
Költségvetéssel készséggel szolgál.

I

i

»Wälzt«

1

legalkalmasabb es legjn 1 a-
XrZ™ nyosabb tüzelő anyag a COAKS. SSZ

yéb töllőkálybák fűtésére legjobb a

irágább bánya coaks (Metler-Coaks) 
elilőktöl vásárolt coaks többnyire 

coakst-al van veeyilve és ezáltal kisebb értékű.

sokkal ne- 
rly bánya

Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor inetertnázsánkénl
40 lill. fuvardíjért a város belterületén haza küldjük és beraktarozzuk

UJ SZŰCS ÜZLET!
Szives tudomására hozom a n. é. 

közönségnek, hogy Nagyváradon a 
Zö dia passagéban teljesen újonnan 
berendezett modern

szües üzletet
nyitottam, holis minden e szakmába 
vágó munkák s ját felügyeletem alatt 
készülnek, u. m. gallérok, muffok, 
szőrme kabátok úgy újonnan, mint 
átalakítást és javítást olcsón és pon­
tosan es.-közlök.

Szives megbízásokat tisztelettel 
kérem.

Dózsa János,
szűcs mester.

Bebiztosított üzletemben szőrme 
téli ruhák szakszerűen kezeltetnek

Pénz KB
KB

Olcsó 
töketörlesztéses kölcsönt

10 75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

örök árban való adás-vét elét vagy 
bérletéi a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Husira koczáki
= miskárolatlan 2—3 évesek ~ '

I

kerestet« ek *
• »

Nagys. Rgnay Mihály, j
gazdasági intézösége 

SZENT-MARIA-LIGET u. p. TEMESSÁGH i

m
■s
KB

HB
KB

Herczegh Zoltán
asztalos, Szalárdi-utca 17 ik szám

(közel az EMKE palotához)

□ 1
11

1 8
 & 

B 1
11

11
 S 

11
11

1 0
 1

Elvállal úgy egyes bútordarabok, mint egész 
lakberendezések készítését a legegyszerűbbtől 
művészi kivitelig. Műipari tervek jutányosán 

készíttetnek.

ANTIK BÚTOROK
javítását és tisztítását szintén elvállalom, úgy 
a szokásos kivitelben, mint saját talál 
mányi! törv. védett fényezéssel, mely min­
den létező fényezést, (politúrozást) lényege­
sen felülmúl. Teljesen vízálló mattolás (matt 
bútor fényezés) egyedüli készítője Magyaror­
szágon. — Mintákkal és részletes felvilágo­

sítással készséggel szolgálok.

LJ 8 I fi I Q I fi fi fi fi Q I D fi

A m. tiszteli, hölgy közönség b. figyel­
mébe ajánlom előnyösen ismert mellfüző 
üzletemet, hol a fűző párisi és bécsi 
modellek szerint készül. A legkényelme­
sebb, a legdivatosabb fűzők kizárólag csakis

IZSÁK LÍDIA
üzletében rendelhetők meg.

Raktáron tartok fűzőket nagt vá­
lasztékban 3 koronától feljebb, bűzök 
alakítása és tiszlitások olcsón és pontosan 
eszközöltetnek. Szives meghívásra szemé­
lyesen jelenek meg. Nagybecsű pái'.fogását 
kérve maradiam

párisi és bécsi mollfüzö specialista üzlete
Najjy Sáiidor-utca í sz.
Szolid árak! Külön próbaterem!



alkalmi beváráslás eszközölhető, különösen menyasszonyi berendezésekben a Fekete Sas palotában (a Szent 

:: László-léri old Ion) hol a legmodernebb háló-, ebédlő- uri-szobák, szalon-berendezések, vas- és rézbutorok ::

mélyen leszállított árak mellett adatnak el. |

irdetések
felvétetnek

k Í&1<$ Ólsí Vít í 2 fi 141H u

fi!;:

tüdő, légzőszervek, oyomor. köhögés, rekedts^gne! 
orvosilag ’ajánlva.

ü
Kérdezzük meg a háziorvost!

Az 1845-ik évben alapított
Kecskeméthy István i 

etterme. sörcsarnoka, kavéháza, legszebb ■ 
kerthelyisége NAGYVÁRAD, KERT-UTCA.

RAKTAK

Lévai sis* vezelése ah

NAGYVARADON FŐ UTCA 20 sz. házban

újból megnyílt

KRONDORFix
111 1“ SAVANYÚ VIZ Hal!
NYÁLKAOLDÓ ÉS HOGYHA JTÓ GYÓGYITAL

B>— ■

Telefon 921 vermek felöltök, blousok, pongyolák.

Naponta frissen csapolt sör, saját termésű 
:: tisztán kezelt begyi borok ::

Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
:: lett elfogadtatnak. ::

Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak 
: : mellett ::

Egyben van szerencsém a vidéki 
utazó közönség szives figyelmét 
felhívni, hogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán- 
artására különös gondot fordí­
tok. Úgyszintén a szállóhely olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre áll.

ltol szórakozunk esténkint ? csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyisegcben. hol minden este 
mozgófcnykép előadások tartatnák ci­
gány zene mellett Minden második 

■nap teljesen uj miisor.

Számos látogatást kér tisztelettel

KECSKEMÉTHY ISTVÁN
a Nemzeti Szálloda bérlője.

4 á .

I Uj «let 
| Uj áruk

ke z leányka ruhák, női kosztümök ér 

aljak. Struc és marabu boák, legnagyobb

raktár valódi szőrme árukban. Szó id ki-

szogál.s. Vétel kényszer nincs, Hallatlan

szabott árak.

Telefon 921 Vidékre küldünk választékot.

és

Berkes
női és gyermekfelollok áruháza

Nagyvárad
Zöldfa-utca 9. «»ám 
(a Zöldfával sremben)
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hirdetmény
Tisztelettel fölhivjuk 

gyeimét," hogy detail tűzifa osztályunk nagy 
váradi fatelepéről házhoz szállítva IS árusítja 1-sö 
l l-od és ITI-ad osztályú kitűnő minőségű tűzi­
fánkat. és elfogad két métertől felfelé bármi­
lyen mennyiségű megrendelést.

Az ár, minőség és megrendelt mennyi­
ségek pontos kiszolgálása tekintetében a h 
szolidabb üzleti elvek vezetnek bennünket.

El fogadunk rendeléseket későbbi szá 
tásokia is tetszés szerinti beosztással s gjanljlik 

téli szükségletek biztosítására a 
mielőbb feladassanak, mert az á.l-

■f vs.

rendelések
talános waggon hiány később a tűzifát is meg-

A rendelések feladhatók: Elesdi Erdöipar 
R. T. központi irodájában, Uri-ntca 3. Telefon 

avagy Fried és Társánál. Telefonszám 914
> $

>■ . <r~

>7 '

Kiváló tisztekkel

Élesdi Erdöipar R. T.

iGAäM» nui «RÄ9 Q



újdonságok

Leitner Márton
országos hirü

női divatházában
Nagyvárad, Zöldfa-utca 5.|

(Saját ház)

Uj könyvkötőiét!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

RÍMANÓCZY- (Áldás) UTCA 5. szám a.
:: egy a inai kornak teljesen megfelelő u

könyvkötészetet és vonalzó-intézetet
rendeztem be, hol minden e szakmába vágó munkálatok a leg- 
:: : jutányosabb árban készíttetnek. ■:

Tisztelettel

Szokol Ferenc, : : ^intézet tulajdonos. :
Olaszi. Áldás-utca 5. tRimanóczy-ház.)

Egyedül álló nagy választék 
az egyszerű kiviteltől a legfi­

nomabb Ízlésig.

Női gyapjukelmék.
Angol divat újdonságok
Blouz és pongyola kelmék. 

Kosztüm-szövetek.
Egyszínű fényposztók.

Ferdén csíkozott kelmék,
melyek az idei őszi divatot képviselik.

Mosó parkettek
áriási választékban.

Különleges újdonságok sely­
mek és díszekben. Vászon- és 

asztalnemüek.

Menyasszonyi kelengye 200 

koronától 10000 koronáig.

Rendkívüli választék 
nagy- és íutószönyegekben, 

ágytakarók és függönyökben. 
Állandó maradék vásár félárban

Olcsó szigorú szabott árak.

Helyi és vidéki telefon:
413.

Tiszteletlei tudatjuk, hogy az 
élesdi erdőségeinkben

termelt tűzifa
szállítását és eladását

megkeztük ess h

s ajánljuk vagg önönként 
km és in éterénként mi

I-sö osztályú 
= bükkhasáb tűzifánkat =

■—■== házhoz is szállítva =====

Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény?

Rendeléseket kérjük Központi 
irodánkhoz (Uri-utca 3 sz.) 
és Fried és Társához Te- 
leky-u. 16. Telefon 914.

 Telefon 814. -----

Élesdi Erdöipar és Koepfer-rendszerö 
Fatelitő r.-t Nagyváradon.

Gyászoló közönség figyelmébe ’

Edelstein Sámuel
sirköraktárába n

Mindennemű bel- és külföldi cirknifokcit
márvány, . lanit és syenit 8lll\UlüMJ

a leg) Hiányosabban

Rákóezi-ut (Fő-utca) 11. szám.
Moskovits-palotában szerezhető be.

A „Nagyváradi Első Kölcsönző és 
Takarékszövetkezet“

I f. év julius hó 1-én Nagyvá-
' radon, a. Bémer-téri Poynár- 

ház I. emeletén
megkezdte működését és megnyitotta

első 3 és 6 éves évtársulatait.
Az igazgatóság felhívja a város ős vármegye 

közönségét a szövetkezet kötelékébe való belépésre.
A Nagyváradi Első Kölcsönző és Takarék­

szövetkezetbe beléphet mindenki a ki magát heti 
1 koronás törzsbetét fizetésére kötelezi. Minden 
tag több törzsbetétet is jegyezhet.

A < Nagyváradi Első Kölcsönző és Takarékszö­
vetkezet« tagjainak heti befizetéseikkel kamatozó 
tőkét gyűjt tagjainak, a belépéskor előnyös kölcsö­
nöket nyújt, kezesség mellett kötelezvény vagy 
váltóra, ingatlanokra beláblázás mellett

Ezen kölcsönök a heti befizetésekkel, melyek 
a befizetőnek kama toznak, fizethetők vissza a 
3 vagy t> év időtartam alat'.

A befizetett törzsbelétek részesednek a szö­
vetkezet tiszta jövedelmében.

Beiratkozások és befizetések a szövetkezet 
Bémer-téri helyiségében teljesíthetők

Az igazgatóság.
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